

Ц. А. НЕМЦОВ,
доцент

ИСТОРИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ КНИГИ В. И. ЛЕНИНА «ИМПЕРИАЛИЗМ, КАК ВЫСШАЯ СТАДИЯ КАПИТАЛИЗМА»

(К Сорокалетию книги В. И. Ленина
«ИМПЕРИАЛИЗМ, КАК ВЫСШАЯ СТАДИЯ КАПИТАЛИЗМА»

Учение Ленина об империализме занимает выдающееся место в сокровищнице марксизма-ленинизма.

Всесторонней разработкой проблем империализма В. И. Ленин занялся в начале первой мировой войны.

Первая мировая война, затеянная империалистами в целях передела мира, наглядно показала, какие страшные бедствия несет человечеству империализм. Перед Коммунистической партией стояла тогда неотложная задача—вооружить рабочий класс стратегией и тактикой революционной борьбы в условиях новой, империалистической эпохи. Для этого необходимо было помочь пролетариату разобраться в основном вопросе, без изучения которого нельзя было ничего понять в оценке войны и современной политики,—в вопросе об экономической сущности империализма.

В. И. Ленин творчески развил марксистскую теорию, научно обосновал задачи и пути русского и международного революционного движения. В своей книге «Империализм, как высшая стадия капитализма» он с величайшей научной точностью и революционной страстностью анализирует сущность империализма.

Историческая заслуга В. И. Ленина состоит в том, что он первым среди марксистов дал подлинно научный анализ империализма, его противоречий и закономерностей, показал, что империализм есть высшая и в то же время последняя стадия капитализма. В. И. Ленин научно доказал, что империализм вырос как развитие и продолжение основных свойств капитализма, что капитализм из прогрессивного превратился в капитализм паразитический, загнивающий, что империализм есть умирающий капитализм, канун социалистической революции. Труд Ленина об империализме имеет всемирно-историческое значение; он явился новой ступенью в развитии экономической теории Маркса, теории научного коммунизма.

Глубоко раскрывая экономическую и политическую сущность империализма, В. И. Ленин показал, что империализм несет неисчислимые бедствия и страдания человечеству.

Выдающимся научным открытием В. И. Ленина является закон о неравномерности экономического и политического развития капитализма в эпоху империализма, сформулированный в работах «О лозунге Соединенных Штатов Европы» и «Военная программа пролетарской революции». Опираясь на этот закон, В. И. Ленин сделал гениальный вывод о возможности прорыва цепи мирового фронта империализма в ее наиболее слабом звене, вывод о возможности победы социализма первоначально в немногих или даже в одной, отдельно взятой, капиталистической стране. Это была новая теория социалистической революции, которая обогатила марксизм и творчески двинула его вперед, раскрыла революционную перспективу пролетариям отдельных стран, развязала инициативу в деле натиска на свою национальную буржуазию, укрепила их веру в победу пролетарской революции, поставила по-новому, конкретно и практически вопрос о неизбежном крушении капитализма. В свете ленинского открытия о невозможности одновременной победы социализма во всех странах и возможности его победы в отдельных капиталистических странах стало ясно, что переход от капитализма к коммунизму составляет целую историческую эпоху. Это—эпоха крушения капитализма и победы коммунизма, эпоха мирного сосуществования государств с различным социальным строем. Учение Ленина о одновременности вызревания предпосылок для социалистической революции в отдельных странах в силу действия закона неравномерности экономического и политического развития капитализма в эпоху империализма является генеральной линией внешней политики Советского Союза, означает, что на нашей планете неизбежно одновременное существование и капиталистических и социалистических государств. Такое положение—объективная закономерность общественного развития, и сосуществование двух различных систем также является объективной закономерностью.

Ленинская теория империализма развивалась в непримиримой борьбе с оппортунизмом в рабочем движении. Коммунистическая партия Советского Союза разгромила идейно троцкистов и правых оппортунистов, пытавшихся извратить ленинскую теорию империализма и ленинский гениальный вывод о возможности победы социализма первоначально в одной или нескольких странах, обеспечила построение социализма в СССР и ныне твердо и уверенно ведет советский народ вперед к коммунизму.

Долгое время советский народ решал задачи социалистического строительства в одиночестве. На этом основании

идеологи буржуазии пытались доказать, что социализм есть только национальное, чисто русское явление. Возникновение и развитие государств народной демократии в Европе и Азии придало социалистическому движению невиданный ранее размах, окончательно и бесповоротно разоблачило лживую легенду непригодности социалистического пути для других народов.

Социализм превратился в мировую систему. Ныне знамя социализма гордо реет над огромной территорией, от центра Европы до южных морей Тихого океана, объединяя более 900 миллионов создателей новой жизни. Капитализм оказался бессильным помешать этому всемирно-историческому процессу.

Ленинская теория империализма, развитая и обогащенная в решениях съездов, конференций и пленумов Коммунистической партии, особенно в резолюции XX съезда по отчетному докладу Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, представляет собою могучее идейное оружие рабочего класса и всех трудящихся в их борьбе против империалистической реакции.

За сорок лет со времени создания В. И. Лениным его гениального труда «Империализм, как высшая стадия капитализма», идеи, развитые в этой работе, прошли суровую проверку жизнью, которая целиком подтвердила их правильность, их колоссальное значение для практической борьбы трудящихся масс против империалистической реакции и угрозы новых войн.

Весь ход всемирной истории показывает, что вопреки всем утверждениям противников марксизма-ленинизма о «прочности» и «процветании» капиталистического строя, современная эпоха является эпохой крушения капитализма, гигантских сдвигов и коренных переворотов в судьбах человечества.

На мировой арене идет великое, всемирно-историческое соревнование двух противоположных систем: молодой, крепнущей, социалистической и старой, идущей к своей гибели, капиталистической. Соревнование между социализмом и капитализмом определяет развитие современной мировой истории, содержание международных отношений, судьбы человечества.

Экономическую сущность империализма В. И. Ленин раскрывает в своей книге в следующих пяти признаках: концентрация производства и капитала, дошедшая до создания монополий, играющих решающую роль в хозяйственной жизни; слияние банковского и промышленного капитала и образование таким путем финансового капитала, финансовой олигархии; вывоз капитала в отличие от вывоза товаров приобретает особо важное значение; образование международных монополистических союзов капиталистов, монополий, де-

лящих между собой мир; завершение территориального раздела мира крупнейшими капиталистическими державами.

Переход к господству монополий был подготовлен всем ходом предшествующего развития капиталистической экономики и прежде всего концентрацией производства. Конкурентная борьба при капитализме приводит к победе крупных и крупнейших предприятий и к поражению мелких. Горстка крупных и крупнейших предприятий приобретает решающее значение в капиталистическом хозяйстве. Большинство мелких и средних предприятий неминуемо попадают в зависимость от крупных и крупнейших предприятий. Концентрация производства и капитала, достигшая определенной ступени развития, неизбежно приводит к образованию монополий в виде картелей, синдикатов, трестов и т. д.

Если бы требовалось дать самое короткое определение империализма, указывал Ленин, следовало бы сказать, что он представляет собой монополистическую стадию капитализма, ибо в господстве монополий—экономическая сущность империализма. «Смена свободной конкуренции монополией есть коренная экономическая черта, *суть* империализма».¹

Превращение свободной конкуренции в монополии представляет собой основу перехода от домонополистического капитализма к империализму. Монополии порождены и порождаются концентрацией и централизацией производства и капитала.

Капиталистические монополии позволяют капиталистам увеличивать свои барыши, получать максимальную прибыль, так как монополии искусственно повышают цены на товары, всемерно усиливают эксплуатацию трудящихся масс города и деревни.

Вторая мировая война, а также ее экономические последствия ускорили концентрацию производства и капитала, укрепили позиции монополий. Так, в США, по данным 1950 г., 66 акционерных компаний являются миллиардерами; активы 48 богатейших компаний превышают в совокупности 120 млрд. долларов, что составляет свыше одной шестой части национального богатства страны. Монополии разоряют и поглощают мелкие фирмы и целые акционерные общества. Концентрация производства приводит к тому, что количество фирм, монополизующих отдельные отрасли промышленности, все сокращается. Например, в сталелитейной промышленности США в 1953 г. четыре предприятия выпускали 63% от общего количества стали; в автомобильной—почти все производство находилось в руках четырех компаний.

В погоне за максимальной прибылью монополии прибирают к рукам все ключевые позиции в капиталистических стра-

¹ В. И. Ленин, Соч., т. 23, стр. 94.

наз и области производства, снабжения сырьем, сбыта товаров, технических улучшений и изобретений. Господство монополий в эпоху империализма превратило капитализм в величайшую помеху на пути прогрессивного развития общества. Достаточно сказать, что за последние 26 лет промышленное производство всего капиталистического мира поднялось только на 93%. Однако и этот рост происходил на нездоровой экономической основе и обусловливался рядом временных факторов: милитаризация экономики и гонка вооружений, усиление внешней экономической экспансии главных капиталистических государств, обновление основного капитала, резкое усиление эксплуатации рабочего класса, снижение жизненного уровня трудящихся.

В настоящее время капиталистический мир подходит к такому рубежу, когда стимулирующее действие временных факторов исчерпывается. Внутренние силы капиталистической экономики, на основе которых во время и после войны капитализм добивался подъема производства, действуют все слабее.

Монополии не ослабляют, а усиливают анархию производства. «Устранение кризисов картелями,—указывал В. И. Ленин,—есть сказка буржуазных экономистов, прикрашивающих капитализм во что бы то ни стало. Напротив, монополия усиливающаяся в *некоторых* отраслях промышленности, усиливает и обостряет хаотичность, свойственную *всему* капиталистическому производству в целом».¹ Этот важнейший вывод подтвержден всем ходом развития капитализма.

Ярким примером разрушительного и затяжного характера кризисов при империализме явился мировой экономический кризис 1929—1933 гг. Пытаясь избежать нового экономического кризиса, назревшего после второй мировой войны, империалисты перевели народное хозяйство на военные рельсы. Однако жизнь показала, что миллиардные военные заказы и прямая военная агрессия могут лишь до некоторых пор задержать наступление экономического кризиса или временно прервать его развитие. Именно так произошло в США в связи с войной в Корее и гонкой вооружений. Гонка вооружений, говорит Н. С. Хрущев в отчетном докладе ЦК КПСС XX съезду КПСС, не лечит болезнь, а загоняет ее внутрь. Чем шире будет проводиться милитаризация экономики, тем тяжелее для капитализма будут ее последствия.

Широкая милитаризация экономики капиталистических стран, осуществляемая за счет усиления эксплуатации трудящихся масс, роста налогового бремени, ведет к еще большему падению платежеспособного спроса, к застою отраслей, производящих предметы потребления, к обострению противоречий

¹ В. И. Ленин, Соч., т. 22, стр. 196.

между городом и деревней, к однобокому развитию всей экономики. Только временное стечение выгодных для капитализма обстоятельств задержало перерастание кризисных явлений в глубокий экономический кризис. Даже сейчас, в период некоторого оживления конъюнктуры, налицо подспудные кризисные явления. Велика недогрузка производственных мощностей, растет армия безработных во всех капиталистических странах. Опасных размеров достигли в США товарные запасы, а также потребительский кредит. Положение усугубляется тем, что в ряде капиталистических стран скопились громадные массы не находящей сбыта сельскохозяйственной продукции. Правительства, особенно в США, стараются любыми мерами сократить посеы, уменьшить сборы урожая, и это в то время, когда миллионы людей голодают.

В. И. Ленин подчеркивает, что целью монополий является не обычная средняя прибыль, а гигантские сверхприбыли, получение монопольно-высокой прибыли капиталистами. В классических указаниях В. И. Ленина о том, что монополии свойственно стремление к максимальной, монопольно-высокой прибыли, по существу раскрыта основная цель современного капитализма.

В. И. Ленин показал пути и средства, которыми монополисты пользуются для получения гигантских сверхприбылей. Это—беспощадная, все возрастающая эксплуатация рабочего класса, ограбление трудящихся, закабаление и грабеж народов других стран путем вывоза капитала за границу и т. д.

Еще до наступления общего кризиса капитализма В. И. Ленин писал о «научной» системе выжимания пота американского инженера Тейлора, которая состоит в том, чтобы выжимать из рабочего втрое больше труда в течение того же рабочего дня. Прогресс техники и науки в капиталистическом обществе означает прогресс в искусстве эксплуатировать рабочего. Все больше растет абсолютное и относительное обнищание пролетариата. Например, стоимость жизни в США в последние годы повысилась по сравнению с довоенной почти в три раза.

Империализм, учит В. И. Ленин, не устраняет свойственных домонополистическому капитализму противоречий—анархии производства, эксплуатации труда капиталом, разрушительной конкуренции, кризисов и других, но еще более обостряет и углубляет эти противоречия, доводя их до крайней степени.

Рассматривая процесс образования монополий в промышленности, В. И. Ленин указывает, что и в банковском деле, как и в промышленности, конкуренция неизбежно приводила и приводит к концентрации и централизации капитала.

Банки, превратившиеся из скромных посредников во всемогущих монополистов, во много раз усиливают и ускоряют

процессе концентрации капитала и образования монополий. Образование банковских монополий приводит к изменению взаимоотношений между банками и промышленностью. Происходит сращивание банковских и промышленных монополий и образование финансового капитала. Крупнейшие банки становятся совладельцами промышленных монополий. В свою очередь промышленные монополии владеют акциями связанных с ними банков.

В каждой капиталистической стране немногочисленные финансовые магнаты держат в своих руках все важнейшие отрасли хозяйства. Эта господствующая верхушка монополистов образует всесильную финансовую олигархию (господство немногих). Небольшая кучка магнатов финансового капитала распоряжается не только экономикой, но и определяет политику капиталистических стран. В США, например, финансовую олигархию составляет 400 банкиров-промышленников, причем каждый из них является директором или руководителем нескольких крупнейших корпораций. Основное ядро финансовой олигархии состоит из восьми крупнейших монополистических групп—Моргана, Рокфеллера, Дюпона и др. Группа Моргана распоряжается капиталом в 55 млрд. долларов. Во Франции, Англии, Западной Германии и других капиталистических странах финансовую олигархию также составляет узкий круг лиц из нескольких десятков семейств.

Буржуазное государство фактически является исполнительным комитетом, послушным орудием в руках финансового капитала и выполняет его волю. Подлинными хозяевами США, Англии и других капиталистических стран являются некоронированные короли стали, нефти, автомобилей, банков.

Решающие посты в правительствах и во всем государственном аппарате капиталистических стран занимают монополисты и их прямые ставленники и приказчики. В США крупнейшие монополисты организованы в национальную ассоциацию промышленников, которая является своего рода сверхправительством в стране. Ее дела фактически вершит «Советательный комитет», состоящий из двенадцати представителей важнейших корпораций. Они определяют состав правительства США, курс его внутренней и внешней политики, планы поддержки реакции в США и других странах, планы агрессии и экспансии. На службе у них находятся республиканская и демократическая партии.

Господство финансового капитала не ограничивается национальными рамками. В. И. Ленин указывает в своей книге, что преобладание вывоза капитала над вывозом товара является новой ступенью всемирной концентрации и централизации производства и капитала, новой формой господства монополий, ограбления и разорения ими трудящихся коло-

инальных и зависимых стран. Вывоз капитала за границу В. И. Ленин назвал паразитизмом в квадрате.

Первенствующее значение вывоза капитала в эпоху империализма обусловлено неравномерностью капиталистического развития, возникновением громадного так называемого избытка капитала в высокоразвитых капиталистических странах. Если бы капитализм, указывая В. И. Ленин, мог развить земледелие, которое в капиталистических странах отстает от промышленности, и поднять жизненный уровень населения, тогда бы об избытке капитала не могло быть и речи. Но пока господствуют капиталистические производственные отношения, «избыток капитала в стране» идет не на повышение уровня жизни масс в данной стране, а на повышение прибыли капиталистов.

В. И. Ленин указывает, что главными государствами-рантье, использующими вывоз капиталов для грабежа стран-должников, являются Англия, Франция, Германия. После первой мировой войны центр финансовой эксплуатации капиталистического мира перемещается все больше в США. В ходе второй мировой войны и в послевоенный период Германия, Япония и Италия потеряли свое значение как экспортеры капитала, Франция сократила свои заграничные капиталовложения наполовину, Англия и Бельгия около одной трети. Теперь США стали центром эксплуатации всего капиталистического мира.

Вывоз капитала из США, осуществляющийся в форме государственных займов и частных капиталовложений, служит орудием борьбы американского империализма за мировое господство. Прикрываясь лживыми фразами о помощи, империалисты и правительство США используют займы для вмешательства в дела других стран. Таким путем они выкачивают из этих стран военно-стратегическое сырье, устанавливают там реакционно-политический режим, превращают территории стран-должников в военно-стратегические плацдармы для нападения на СССР и страны народной демократии.

Вывоз капитала является важнейшим средством усиления империалистического гнета, захвата рынков, превращения независимых стран в зависимые, в колонии. Между империалистическими странами идет напряженная борьба за рынки сбыта и вывоз капиталов. Американские монополии поставили себе задачу — вытеснить с рынков английских, французских и других капиталистов. Борьба за наивысшие прибыли происходит между капиталистами всех стран. Но, как и прежде, главные противоречия остаются между империалистами США и Великобритании. Заокеанские конкуренты под флагом «атлантического содружества» забирают в свои руки основные стратегические и экономические позиции Британской империи, стараются обосноваться на имперских коммуникациях, смять систему предпочтительных тарифов, подчинить себе стерлин-

говую зону. Неудивительно, что в Англии, так же как и во Франции, усиливается стремление покончить с таким положением, когда «атлантическое содружество» выгодно лишь одному партнеру.

Особенно обостряет обстановку на мировом капиталистическом рынке возрождение экономической мощи Западной Германии и Японии. «Теперь дальнейшее увеличение экспорта каждой страны,—говорит тов. Н. С. Хрущев в отчетном докладе ЦК КПСС XX съезду партии,—возможно только в ожесточенной борьбе с конкурентами. Англия недовольна растущей активностью Западной Германии и Японии. Западная Германия и Япония недовольны тем, что Англия не пускает их на свои рынки. Все они вместе имеют более чем достаточно оснований быть недовольными Соединенными Штатами Америки, которые дезорганизуют мировой рынок, ведя одностороннюю торговлю, ограждая свой рынок от ввоза иностранных товаров, запрещая торговлю с Востоком, прибегая к демпингу сельскохозяйственной продукции и к иным мерам, тягело отражающимся на других странах».

В последние годы США утрачивают монопольное положение, которое они занимали в первые послевоенные годы. В результате конкуренции со стороны других стран доля США в мировом экспорте, достигнув наивысших размеров в 1947 г. (32,5%), резко упала, снизившись в последние годы до 19%. Новых рынков не предвидится.

В результате образования нового, растущего мирового социалистического рынка границы мирового капиталистического рынка все более сужаются. Достаточно сказать, что иностранные капиталовложения в Китае и странах Центральной и Юго-Восточной Европы составляли в 1938 г. 5600 млн. долларов. Кроме того, освобождающиеся от колониального гнета слабо развитые страны (вторая по количеству населения страна мира Индия и др.) берутся за создание собственной индустрии, что неизбежно ведет к дальнейшему сужению рынков сбыта промышленных товаров. Неуклонный распад колониальной системы империализма затрудняет ограбление империалистическими державами трудящихся слабо развитых стран. Из-под колониальной и полуколониальной зависимости на протяжении последних десяти лет освободилось более 1 млрд. 200 млн. человек, или почти половина населения земного шара.

Добившись безраздельного господства на внутреннем рынке, монополии стараются выйти за пределы своих государств на мировой рынок. Когда в производстве определенного товара во всем мире решающую роль начинают играть три-четыре крупнейших монополии различных стран, борьба между ними становится особенно острой. В этих условиях возникают

международные монополии, делящие между собой мир экономически.

В. И. Ленин отмечает, что известные отношения на почве экономического раздела мира между союзами капиталистов складываются рядом и в связи с известными отношениями между государствами на почве территориального раздела мира и борьбы за колонии, «борьбы за хозяйственную территорию». Это переплетение борьбы между мировыми союзами капиталистов и между государствами за максимальную прибыль для монополий в современных условиях пронизывает по существу все стороны внутренней и внешней экономической и политической жизни капиталистических стран.

В. И. Ленин подчеркивает, что капиталисты делят мир «по силе», «по капиталу», а сила меняется в зависимости от экономического и политического развития. Иного способа дележа не может быть при капитализме.

На примере электрической промышленности США и Германии по ее состоянию на 1912 год В. И. Ленин подробно показывает в своей книге, что крупнейшим монополиям становится тесно в национальных рамках, что ненасытный аппетит максимальной прибыли гонит их на мировой рынок и толкает к дележу этого рынка. Современная действительность дает множество примеров, подтверждающих это положение. Монополии задерживают развитие производительных сил колониальных и зависимых стран. Они тормозят внедрение в этих странах технических усовершенствований, зверскими методами повышают интенсивность труда, расхищают и губят естественные богатства. Монополии стремятся придать одностороннее развитие экономике колоний и полуколоний, организуют производство какого-либо одного вида сырья или продукта. Они захватили в свои руки производство и сбыт олова и свинца в Боливии, хлопка—в Египте, нефти—в Иране, каучука—в Либерии и т. д.

Хищническая эксплуатация колоний и зависимых стран монополиями США, Англии, Франции и других империалистических стран приводит к дальнейшему обострению противоречий между метрополиями и колониями. Против колониального гнета поднимаются не только трудящиеся колониальных и зависимых стран, но и патриотически настроенная торговая и промышленная буржуазия этих стран. Во главе народного национально-освободительного движения колониальных и зависимых стран выступает рабочий класс, руководимый коммунистическими и рабочими партиями.

Долгое время правящим кругам империалистических государств удавалось подавлять освободительное движение народов. В настоящее время такие возможности у империалистов сократились, и ранее угнетенные народы один за другим рвут колониальные оковы и по-разному выходят на путь самостоятельного развития.

Защитники международных монополий пытались и сейчас пытаются доказать, что международные монополии открывают возможность бескризисного, мирного развития капитализма, они уверяют, будто международное соглашение монополистов может мирным путем уладить противоречия. Рассуждения зашортунистов о плановом и мирном развитии империализма выглядят, как подчеркивает В. И. Ленин, лишь глупой басней, распространяемой защитниками капитализма.

Любой международный сговор монополистов неизбежно носит неустойчивый характер. Изменения в соотношении сил между империалистическими монополиями приводят к борьбе между ними за передел рынков и источников сырья, порождают особенно острые конфликты в лагере империалистических стран.

В. И. Ленин в своей книге показал, что экономический раздел мира между монополистами тесно связан с территориальным его разделом, он ведет к ожесточенной борьбе между капиталистическими державами за захват чужих земель, к борьбе за колонии и полукolonии. В. И. Ленин указывает, что к началу XX в. заканчивается территориальный раздел мира между великими державами. Охраняя свои привилегии, монополии призывают на помощь государственный аппарат своей страны и обязывают его преграждать дорогу в «свои» колонии иностранным монополиям. Кроме того, монополии выступают с «заказом и приказом» государственному военно-милитаристскому аппарату расчистить путь на «чужие» территории.

Империализм обрекает колониальные и зависимые страны на экономическую отсталость, а сотни миллионов населения этих стран — на невиданный гнет и кабалу, бесправие и нищету, голод и невежество. По характеристике В. И. Ленина, капитализм из освободителя наций, каким он был в период борьбы с феодализмом, на стадии империализма превратился в чудовищного угнетателя наций.

Борьба за передел уже поделенного мира является одной из основных отличительных черт монополистического капитализма. Эта борьба за подготовку и проведение передела мира среди империалистических держав сводится, в конечном счете, к борьбе за мировое господство путем войн. Неудержимое стремление монополий к мировому господству приводит к милитаризму, разжиганию расовой ненависти к другим народам, к всевозможным посягательствам на суверенитет не только малых, но и больших стран, отстающих в своем экономическом развитии.

В. И. Ленин доказал, что империализм неизбежно порождает войны, что империализм есть ожесточенная борьба великих держав за передел мира, что пока существует империализм,

лизм, войны неизбежны. Война создает рай для капиталистов и военную каторгу для рабочих.

Для того периода, когда империализм был всеохватывающей мировой системой и политические силы, не заинтересованные в войне, были слабы, недостаточно организованы и не могли ввиду этого заставить империалистов отказаться от войн, указанное положение о неизбежности войн было абсолютно правильным. Но в настоящее время положение коренным образом изменилось. Ныне на земном шаре существует не только капиталистическая система. Возник и превратился в могучую силу мировой лагерь социализма. В лице этого лагеря миролюбивые силы имеют не только моральные, но и материальные средства для предотвращения агрессии. Кроме того, имеется большая группа миролюбивых государств Европы и Азии, провозгласивших принципом своей внешней политики неучастие в военных блоках. Таким образом, создалась обширная «зона мира», включающая как социалистические, так и не социалистические миролюбивые государства Европы и Азии и охватывающая больше половины населения земного шара. Кроме этого, огромной силой стало рабочее движение в капиталистических странах.

В этих условиях, конечно, остается в силе ленинское положение, что, поскольку существует империализм, сохраняется и экономическая основа для возникновения войн. Но фатальной неизбежности войн нет. Теперь, как сказано в резолюции XX съезда КПСС по отчетному докладу Центрального комитета КПСС, имеются мощные общественные и политические силы, которые располагают серьезными средствами для того, чтобы не допустить развязывания войны империалистами, а если они попытаются ее начать, дать сокрушительный отпор агрессорам, сорвать их авантюристические планы.

Борясь за мир, советский народ исходит из ленинского указания о возможности мирного сосуществования двух систем — капиталистической и социалистической. В. И. Ленин учит, что установление нового общественного строя в той или иной стране — это внутреннее дело народа каждой данной страны. XX съезд КПСС с удовлетворением отметил, что принцип мирного сосуществования находит все более широкое признание.

Важнейшей задачей Советского Союза, социалистических и других миролюбивых стран, широчайших народных масс всех стран является сохранение и укрепление прочного мира и предотвращение новой войны, новой агрессии. Только самые недальновидные политики из лагеря капитализма могут расценивать наше неизменное и искреннее стремление к миру как признак слабости Советского государства.

В. И. Ленин в книге «Империализм, как высшая стадия капитализма» дает глубоко научное определение исторического места империализма. В. И. Ленин установил, что импе-

риализм есть монополистический, паразитический или загнивающий и умирающий капитализм. Этими тремя особенностями определяется историческое место империализма.

Монополии доводят обобществление производства до предела, возможного при капитализме. Но общественное производство продолжает оставаться частной собственностью небольшой группы капиталистических хищников и служит своекорыстным интересам горстки капиталистов. Монополисты за счет безудержной эксплуатации рабочего класса получают огромные прибыли. Растет обнищание трудящихся масс. Это до крайности обостряет основное противоречие капитализма— противоречие между общественным характером производства и частнокапиталистической формой присвоения результатов производства.

В эпоху империализма производительные силы общества достигли такого уровня развития, что они не умещаются в узких рамках капиталистических производственных отношений. Все более обнаруживается, что общественный характер процесса производства требует общественной собственности на средства производства.

В недрах империализма вызревают и субъективные предпосылки для социалистической революции. Растет рабочий класс, повышаются его организованность и политическая сознательность, создаются и укрепляются коммунистические партии, усиливается влияние коммунистов в массовых организациях трудящихся, растет революционное движение крестьян, усиливается национально-освободительное движение. Борьба трудящихся масс под руководством пролетариата неминуемо идет к борьбе против империализма за социализм.

Высокий уровень развития производительных сил и обобществления производства, углубление и обострение всех противоречий буржуазного общества свидетельствуют о том, что капитализм, вступив в последнюю стадию своего развития, вполне созрел для смены его высшим общественным строем— социализмом.

Господство монополий повлекло за собой загнивание экономического и политического строя современного капитализма. Тенденция к застою и загниванию неизбежно порождается господством монополий, стремящихся к получению максимальных прибылей. В известных условиях эта тенденция к загниванию берет верх. Это обстоятельство однако не исключает относительно быстрого роста производства и развития хозяйства в отдельных отраслях буржуазной экономики, в отдельных капиталистических странах. Но рост этот идет крайне неравномерно, все более отставая от огромных возможностей, открываемых современной наукой и техникой. XX съезд КПСС осудил упрощенное толкование ленинского положения о загнивании капитализма: будто тенденция загнивания капитализ-

ма означает полный застой, приостановку технического прогресса. «Было бы ошибкой думать, — писал В. И. Ленин, — что эта тенденция к загниванию исключает быстрый рост капитализма; нет, отдельные отрасли промышленности, отдельные слои буржуазии, отдельные страны проявляют в эпоху империализма с большей или меньшей силой то одну, то другую из этих тенденций».¹

Загнивание капитализма выражается в росте паразитизма. Подавляющее большинство буржуазии и помещиков превращается в рантье — людей, владеющих ценными бумагами и живущих на доходы от этих бумаг.

Ярким проявлением паразитизма и загнивания являются огромнейшие расходы империалистических государств на вооружение. Все возрастающая доля национального дохода, и главным образом доходов трудящихся, забирается в государственный бюджет и расходуется на содержание огромных армий, на подготовку и ведение империалистических войн. По официальным американским данным, военные расходы в бюджете США сейчас в 80 раз больше, чем в 1939 г.

Усиление паразитизма выражается также в росте армии безработных. В 1955 г. по официальным, значительно преуменьшенным данным, в США было около 3 млн. полностью безработных и более 9 млн. частично безработных, в Италии 2 млн. полностью безработных, в Германской Федеральной Республике около 1 млн. безработных. Увеличивается численность населения, занятого обслуживанием эксплуататорского класса, а также в государственном аппарате.

В. И. Ленин показал, что монополии систематически подкупают за счет огромных прибылей немногочисленную верхушку квалифицированных рабочих, так называемую рабочую аристократию. Этот слой обуржуазившихся рабочих является социальной основой оппортунизма. Рабочая аристократия — главная социальная опора буржуазии. В. И. Ленин называл ее агентурой буржуазии в рабочем движении. Раскалывая ряды рабочего класса, оппортунисты мешают рабочим объединить силы для борьбы с империализмом.

Империализм означает разложение буржуазной демократии, поворот от демократии к политической реакции во внутренней и внешней политике буржуазных государств. Политическая реакция по всем линиям — характерное свойство империализма. Это вызывает необходимость всемерного усиления борьбы масс за демократию, против империализма и реакции. «Капитализм вообще и империализм в особенности превращает демократию в иллюзию — и в то же время капитализм порождает демократические стремления в массах, создает демократические учреждения, обостряет антагонизм меж-

¹ В. И. Ленин, Соч., т. 22, стр. 286.

ду отрицающим демократию империализмом и стремящимися к демократии массами». ¹ Этот важнейший вывод В. И. Ленина подтвержден всем дальнейшим ходом развития империализма.

Преследование коммунистов и всех прогрессивных сил, несправда с борцами за мир, подавление забастовок, террор против негров являются характерными особенностями милитаристской политики правящих кругов США и других капиталистических стран. В ответ на реакцию во всех капиталистических странах растет протест против капиталистического общества, поднимается волна забастовочного движения. Официальные, разумеется, заниженные данные по одиннадцати странам (США, Англия, Франция, Западная Германия, Япония, Канада, Австралия, Швеция, Бельгия, Голландия, Аргентина) говорят о том, что если сравнить 10 предвоенных лет (1930—1939 гг.) и 10 послевоенных лет (1945—1954 гг.), то получится, что количество забастовок увеличилось с 67 до 101 тыс., число участников забастовок увеличилось с 21 до 14 млн., а количество потерянных вследствие забастовок рабочих дней увеличилось с 240 до 672 млн. Таким образом, за десять послевоенных лет количество забастовок в полтора раза превышает количество забастовок за такой же срок до войны, а число участников и количество потерянных дней превышает довоенный уровень в несколько раз.

Обобщая характеристику империализма, В. И. Ленин приходит к выводу о том, что империализм есть умирающий капитализм. Он обостряет все противоречия капитализма, доводит их до последней черты, до крайних пределов, за которыми начинается революция. Наиболее важными из этих противоречий являются: 1) противоречия между трудом и капиталом, 2) противоречия между империалистическими державами, 3) противоречия между угнетенными народами колоний и зависимых стран и эксплуатирующими их империалистическими державами.

Это не значит, что капитализм может отмереть сам по себе, в порядке «автоматического краха», без решительной борьбы народных масс, возглавляемых рабочим классом, за ликвидацию господства буржуазии. Это значит лишь, что «Эпоха капиталистического империализма является эпохой созревшего и пересозревшего капитализма, стоящего накануне своего крушения, назревшего настолько, чтоб уступить место социализму». ² Исходя из этого, В. И. Ленин разработал основные положения об общем кризисе капитализма и характеризовал империализм как канун социалистической революции.

В эпоху империализма происходит процесс превращения монополистического капитализма в государственно-монополистический капитализм.

¹ В. И. Ленин, Соч., т. 23, стр. 13.

² Там же, т. 22, стр. 97.

Весь ход исторического развития после Великой Октябрьской социалистической революции подтвердил правоту научного предвидения В. И. Ленина. После второй мировой войны от империалистической системы отпали новые звенья. Главную черту нашей эпохи составляет выход социализма за рамки одной страны и превращение его в мировую систему, при чем капитализм оказался бессильным помешать этому всемирно-историческому процессу. Свергнув режим империалистического гнета и феодальной реакции, Китай стал народной республикой и успешно строит социализм. Ряд стран Центральной и Юго-Восточной Европы уничтожили власть эксплуататорских классов, установили власть народной демократии и успешно строят социалистическое общество.

Марксизм-ленинизм учит, что переход от капитализма к социализму при всех условиях (и мирных и немирных) будет и будет революционным процессом. Но, как учит марксизм-ленинизм и показывает опыт, формы развития революции могут быть разными.

Выдающееся теоретическое и практически-политическое значение имеет вывод XX съезда партии о возможности использования парламента в деле завоевания власти.

Это значит, что ныне для рабочего класса капиталистических стран расширилась возможность завоевания власти, открылись новые пути достижения социализма, что обусловлено коренными сдвигами на мировой арене, изменениями в расстановке сил и в соотношении между ними.

В. И. Ленин считал необходимым самое глубокое разоблачение каутскианства, как идейного течения, выступающего за защиту империализма. Протаскивание установки об «организованном капитализме», лживые утверждения о существовании в настоящее время «демократического социализма» и «государственного социализма» в Англии, США и Франции представляют собой перелевы каутскианства.

Современная буржуазная политическая экономия особенно широко пропагандирует антинаучную теорию «демократического контроля правительства над экономикой». Этому вопросу посвящены сотни книг и статей. Защитники капитализма смущаются тем, что так называемый контроль правительства над экономикой по существу есть обогащение монополий за счет государства, за счет народных масс, облагаемых огромными налогами. Монополистический капитал заставляет государство «регулировать» хозяйство страны в интересах монополий. Государственные органы пытаются поддержать деловую активность—предоставляют корпорациям миллиардные заказы, устанавливают для них льготы и субсидии, регулируют за плату и цены на ряд товаров, скупают излишки, финансируют экспорт. Весь механизм государственного аппарата в США построен так, что он обогащает американские монополии: и

передаются за бесценок построенные на государственные средства военные предприятия; монополии втроедорога поставляют вооружения для образования военных запасов; в барманы монополий попадают те займы, которые выдаются иностранным государствам, так как монополисты поставляют этим государствам оружие и снаряжение по монопольным ценам.

Современная буржуазная политическая экономия стремится доказать, что якобы в результате развития акционерных обществ частный собственник в капиталистическом мире исчезает и появляется «корпоративный собственник». Прислужники империалистов заявляют, что собственность в Америке принадлежит всем, кто владеет либо несколькими, либо многими акциями. Отправляясь от этого лживого положения, защитники империализма выдвинули особый вариант исчезновения классов в современных условиях. Так, Э. Джонстон, бывший председатель торговой палаты США, утверждал, что в США все американцы являются капиталистами, а бывший председатель конгресса производственных профсоюзов Меррей заявил, что в США нет классов, что в США все рабочие. Проводя «классовый мир» в капиталистическом обществе, они действительно помогают буржуазии осуществлять широкое наступление на жизненный уровень трудящихся масс, подавлять рабочее движение в метрополиях и национально-освободительное движение в колониях и зависимых странах.

В действительности, разговоры о «демократизации капитализма» являются грубым обманом, а государственное регулирование хозяйства осуществляется в интересах монополистов и не устраняет коренных пороков капиталистической системы.

XX съезд КПСС поставил задачу неуклонно проводить в области внешней политики ленинскую политику мирного сосуществования государств независимо от их социального строя. Активно бороться за дело мира и безопасности народов, за установление доверия между государствами, добившись дальнейшего улучшения отношений, широкого развития экономических связей и сотрудничества в области культуры и науки.

Идеи ленинского труда освещают путь прогрессивному человечеству, оказывают огромное воздействие на весь ход современного развития, являются острым оружием в борьбе за мир во всем мире, за демократию и социализм.